

離情依依 充滿感激

謝文真 館長

(2006年2月1日~2011年1月31日)



猶記得五年前剛上任圖書館館長不久，就接到館刊編輯小組邀稿，以「邁向卓越」為題寫了一篇就職感言，刊載於第15期國立成功大學圖書館館刊中。回想當初自我期許要與圖書館同仁並肩努力的目標，包括有：發展優質館藏、提升服務品質、提升人文素養、加強館際合作及開發

人力資源等，這些年來也確實朝向這些目標一起努力追求。時光荏苒，轉眼間五個年頭已過，本人也於100年2月隨著新任校長黃煌輝教授上任、內閣重組，卸下了圖書館館長一職，然有些目標尚未全數達成，仍有待同仁在新任館長的帶領下持續努力！



回首甫接任館長職務，除肩負著持續推動既定發展計畫的任務外，適逢本校獲選為教育部五年五百億「邁向頂尖大學計畫」的兩所一流大學之一，因此，這些年下來也確實感受到圖書館同仁所肩負的責任與使命委實不輕。縱然同仁們面對倍增的工作，雖辛苦卻也倍加努力，無怨無悔地奉獻時間、腦力與體力，排除萬難達成目標。單就本館每年自教育部、國科會取得數千萬元的計畫案外，還能如期達成「發展國際一流大學及頂尖研究中心計畫」經費近100%的執行率，由此可看出大家同心追求卓著績效的榮譽心與精神，是相當可貴且值得感謝的。

圖書館學大師 Maurice B. Line 曾說：「高等教育與學術圖書館的相互關係是不可避免的，其中一方稍有改變，即會影響到另一方」，這段話貼切形容了這幾年間成大圖書館的進步與成長。當教育部推出強化國內人文社會圖書館藏相關計畫及各種支援教學研究的其他計畫時，圖書館都積極參與，五年來更締造了不少具體卓越成果。例如：申請「教育部補助大學購置人文社會圖書計畫」，獲得教育部審查委員肯定，評為最優；協助本校教師申請「國科會補助人文及社會科學研究圖書計畫」，三年共通過7案，著實強化了本

校及夥伴學校人文社會圖書之館藏。另外，隨著電子書逐漸普及，由本館、臺灣大學圖書館、中興大學圖書館、及臺灣師範大學圖書館共同推動之「臺灣大專校院電子書共購共享計畫」，更招募了國內大專院校及研究單位等計94個圖書館，成立「臺灣學術電子書聯盟」，至99年底共採購優質西文電子書約4萬6千筆，為國內學界節省了大筆可觀的經費外，更達成學術無國界，資源共享的目的，大大提升師生之研究能量。

在圖書館的營運上，人員、設備、財務是「基礎」，館藏及服務是「內涵」與「推廣」，而願景目標則是「成長」與「永續經營」。有效規劃各項經費的使用，透過合作採購降低成本，並提供更優質的服務品質與館舍環境，以贏得校內師生的支持，這些都是本館持續致力追求的目標。為了追求更完善的圖書環境，以滿足全校師生教學研究需求，所以本館需要積極爭取校方的大力支援。感謝校方給予的支持以及同仁的共同努力，研議多年的圖書館自動化系統更新已順利完成採購，將提供更完備的館藏查詢新媒介，以利師生研究之需。另外配合校方「陳之藩教授文物搶救計畫」陳列其珍貴文物，提供讀者一個閱覽與討論之複合式休閒空間。而



在館舍維護方面，經過本館同仁這些年來的努力及總務處的大力協助完成多處重大修繕工程。以上種種，創造了更優質的學習環境，以利於師生們的持續成長。

圖書館除經常性業務運作外，更須時時刻刻與外界連結互動並肩負社會責任；貢獻一己之力，透過館際間的相互合作，一起帶動國內圖書館界全方位效率的提升，同時扮演好知識創新、知識管理及交流分享等角色。基於這些理念，本館爭取到成為2008-2010年 Elsevier紙本期刊南部典藏中心，並代表國內圖書館界主談2011-2013年Elsevier電子期刊(SDOL)三年新約談判；同時積極推廣機構典藏系統，蒐集本校研究產出，展現研究能量，提高本校學術成果的國際聲譽與影響力，並在本校舉行與國際機構 ADBI (Asian Development Bank Institute)、國際組織 APO (Asian Productivity Organization)合辦之「全球經濟風暴的衝擊對亞洲產業重整之影響」國際研討會，提升本校國際知名度。除此之外，本館也成立「雲嘉南區域大專校院圖書館聯盟」，促成以本館為中心之20所大專校院圖書館開啟合作新頁，並與全國62個單位簽訂跨館互借協議，有效的協助周遭學校學術研究之發展，這些都是同仁共同努力的成果。

圖書館這些年來在校內行政單位服務績效上也表現優異，感謝「一路走來，大家相伴一起打拼」，也正因為有大家互相打氣、互相勉勵，才能獲得下列各獎項的肯定：

- (一)「96年度行政單位服務績效」第一名。
- (二)「97年度全校各單位網頁設計競賽」囊括行政單位組之『分組決選』特優以及『最佳人氣獎』兩個獎項。
- (三)「97年度全校網頁計量評比」囊括行政單位組之『優等獎』第一名及『進步獎』第一名兩個獎項。
- (四)「97年度行政單位服務績效」第二名。
- (五)「98年度行政單位服務績效」第三名。
- (六)「99年度行政單位服務績效」第一名。

對外，更因同仁的努力使本館的服務績效經常在全國圖書館界名列前茅，備受全國館際合作的肯定。怎樣的圖書館稱得上是好的圖書館，並沒有標準答案，但成大圖書館絕對稱得上是「非常棒且力求進步」的圖書館，因為其間有一群默默耕耘且無私奉獻的可愛工作夥伴。於這五年當中，無論是本館同仁、校方以及館際合作單位的夥伴們大力協助與支持，使成大圖書館能順利完成這階段性自我期許的目標。相信現今又是一個新的階段的開始，而成大圖書館一定能更加成長茁壯。



很榮幸有此機緣與各位同仁們五年來朝夕相處，建立深厚情誼。更因同仁的努力使本館的服務績效經常在全國圖書館界

名列前茅。離情依依，心中更是充滿無限感激，五年的點滴，永難忘懷！願大家多珍重！



2009年員工旅遊—台中新社古堡